

桂一社区

有了堆放点 垃圾不乱飞

开展志愿服务、整治人居环境,促进社区文明和谐



穿梭在桂城桂一社区的街巷中,能看到共享单车整齐地排列在路边,能看到社区公园里干净的环境与优美的绿化,还能看到社区志愿者顶着烈日站在人行道边劝导市民文明出行……处处是文明,处处皆风景。

近年来,桂一社区通过整治人居环境及开展志愿服务,改善社区居民的生活环境水平,提升社区居民的幸福感和促进社区文明和谐。



悦万城东门停车场出入口进行围蔽,设置了垃圾临时堆放点。



整治前,悦万城东门停车场出入口堆满建筑垃圾。 通讯员供图

楼长上街劝导 市民文明出行

而在车流量较大的佛平路与南海大道交界的十字路口,也有桂一社区居民熟悉的一道靓丽风景——“斑马线上的文明”。举着写有“文明出行”的小旗子,身穿“橙马甲”,每天7时到19时,该路口都有志愿者开展文明交通劝导工作。

引导行人、自行车、电动车在非机动车道行驶,阻止闯红灯、横穿马路等行为,督促通过人行横道的自行车、电动车下车推行……今年57岁的桂南小区楼长自治组组长刘淑英已经在该路口值守了近两个月。

“我从7月31日起就开始值守了,每天早上7时-9时都在这里。”刘淑英说,只要社区有需要,我们楼长自治小组就一定会积极响应,“当初桂南小区还没有设立楼长自治小组时,小区乱停车、偷盗现象时有发生,是桂一社区党委和‘创熟’小组带着我们一起‘重建’家园的。现在小区变好了,我们楼长也想出一分力,回馈社区。”

刘淑英说,经过近两个月的劝导,居民文明素质确实提高了不少,“大家都按红绿灯有序地过马路,道路顺畅了,交通事故少了,出行更方便安全,这就是文明带来的实实在在的变化。”

文/图 珠江时报记者 丁当 通讯员 阮明杰 周晓筠

设临时堆放点处理垃圾

“以前这里又脏又臭,建筑垃圾和生活垃圾堆放在一起,没有围栏,风一吹就将垃圾吹上天,阵阵恶臭熏人。”桂一社区居民梁伯指着悦万城一楼停车场出入口后方说,如果不是这条路方便长者通往公交车站,宁愿走远点都不会经过这里。但今年7月,这里变成了两个临时垃圾场。

记者到现场看到,一排高高的铁门将悦万城一楼停车场出入口后方围蔽起来,看不见脏乱的垃圾堆,臭味也没有蔓延出来。

桂一社区工作人员介

绍,由于该卫生“黑点”严重影响社区环境与居民生活,社区于今年7月联系物管公司,双方达成协议,对停车场出入口后方一层进行围蔽,设置两个垃圾临时堆放点,分别堆放商业建筑垃圾及住宅建筑垃圾。

现在,这个卫生“黑点”变得规范,垃圾妥善处理,不再发出恶臭,道路干净卫生,更方便居民出行。“这阵子垃圾没有乱飘了,走过这里也不需要捂着鼻子了,挺干净的。”梁伯说。

青少年将“环保”手绘出来

自9月11日召开创文“攻坚”推进会以来,桂一社区多了一道风景线——社区党委、工作人员、治安队员、志愿者积极开展环境整治,将主次干道、背街小巷、各住宅小区等重要区域的共享单车摆放整齐,带着扫帚清理街巷、公园垃圾杂物,入户宣传文明养宠、垃圾分类等。

此外,桂一社区还拆除了多个违规搭建雨棚及棚架,确保居民安全。截至目前,桂一社区共拆除楼顶违章搭建棚架7个,拆除商铺不合规雨棚32个,清理垃圾21吨。同时,为了培养青少年环

保意识,倡导健康文明的低碳生活,今年暑假,在“关爱桂城”建设督导委员会的指导下,桂一社区发展服务项目联合社区大学生协会开展青少年环保系列活动。其中,在“‘奇思妙想’小讲坛”活动中,大学生带领青少年实地考察,并将发现的“脏乱差”现象通过手绘方式呈现出来。

8月,青少年们带着手绘的环保宣传海报,在社区内开设宣传摊位,向更多社区居民宣传环保知识,倡导绿色生活。更有趣的是,青少年在摆摊过程中,还化身“小老师”,指导居民通过手绘、裁剪、黏合,将废旧纸箱、彩纸改造成一个个收纳盒。



青少年在桂一社区,用手绘方式记录“脏乱差”现象。 通讯员供图

平胜社区

培养花艺师 育好蝴蝶兰

促进蝴蝶兰产业发展,带动社区环境持续改善



导师点评学员作品并进行指导。

环境美了更生态宜居

昔日的平胜社区和如今的平胜社区对比,环境变化可谓“翻天覆地”。在2017年首届蝴蝶兰文化节举行时,社区还是比较朴素的乡村环境。而在今年的蝴蝶兰文化节再走进社区时,仿佛去了郊外的旅游景点。在去年新打造的“蝴蝶兰文化街”,粉色、橙色、黄色、红色……多个品种的蝴蝶兰被画墙上,同时还有党建主题宣传、优秀家风家训、优美社区环境等墙绘,一路走来赏心悦目,引得市民拍照打卡。而在瓜步新村东,大部分家庭还把五彩缤纷的花盆、花篮摆放在家门口,现在家门口种植了这些花,我们每天都会精心打理,环境变靓了,心情也变得更愉悦,感觉乡村生活很惬意。”瓜步村民叶顺欢说。

此外,社区自去年“三清三拆三整治”专项行动开展以来,多次联合市政、执法部门、治安联防大队等部门以及党员志愿者、保洁公司,全面清理房前屋后和村巷道杂物垃圾、池塘溪河漂浮物和障碍物等数千吨,并拆除社区违章建筑、违规商业广告数百处;有效解决乡村生活垃圾、建筑材料乱堆放和汽车乱停放、违建等突出问题。如今,社区大大小小的卫生黑点被清理干净,环境越来越靓了。

而针对群众反映的停车难问题,平胜社区也集中力量清理村边公共用地,在各村腾出的公共用地上合理规划停车位、消防通道等。少了违停,多了文明,社区道路比从前整洁、宽敞,平胜社区变得更好。

培育人才为兰场“破难”

蝴蝶兰是平胜社区的现代化特色农业品牌。2017年底,平胜社区便筹办了第一届平胜社区蝴蝶兰文化节,踏出乡村振兴工作的第一步。近年来,以文化节为载体,社区党委通过多种形式的活动,加深了广大市民对蝴蝶兰的认识和喜爱,提升了社区居民对社区产业的认同感和获得感,促进平胜蝴蝶兰产业的持续发展。

前不久,第四届蝴蝶兰文化节结合“六稳六保”、“乡村振兴”,重点围绕人才培育的

角度策划开展。举行了“诗情花意”蝴蝶兰花艺培训提升活动,邀请蝴蝶兰业内知名花艺师为社区妇女富余劳动力进行授课,从选花、放盆、定型等三个方面系统地教授了蝴蝶兰组盆的相关知识,拓宽社区妇女对蝴蝶兰花艺的认识,提升她们的能力,促进平胜蝴蝶兰产业的发展,助力乡村振兴。活动还为11家兰苑授予“蝴蝶兰种植实践基地”牌匾,与兰苑达成合作意向,让兰苑发挥自身优势,协助发掘和培

养一批花艺师傅,推动社区产业发展。

9月8日晚,社区还为经过一段时间入门培训的妇女富余劳动力提供了一场技能测试。现场,学员进行选花、塞盆头、定型展示,由兰场主、导师进行点评。活动过程中,学员与兰场主交流互动,学到了不少干货,兰场主也跟部分学员达成用工需求意向。此次活动,搭建妇女与兰场主沟通平台,打通供需双方对接渠道,为兰场主用工难“破难”。



文化节活动邀请了业内专业导师对社区花工开展技能提升培训。

文/特约通讯员 邹韵斯 通讯员 杜桂妍 通讯员供图



蝴蝶兰文化节一直是平胜社区的品牌活动,如今已举行了四届。今年,平胜社区从人才培育角度出发,为兰场主用工难“破题”。同时,社区也通过特色文化街建设、美丽庭院项目、三清三拆三整治行动等,推进乡村振兴工作,营造文明、和谐的社区环境。